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Dokument doplňuje Programové prohlášení Svazu za oblast daní a pojistného. Obsahuje základní priority, 
prosazované principy a požadavky. Vychází z diskusí v členské základně a v Expertním týmu Svazu pro daně 
a pojištění. Představuje požadavky zejména ve vztahu k vládě ČR, zejména na rok 2024. 

 Nad rámec konsolidačních opatření nezvyšovat daňovou zátěž firem, nezavádět sektorové či podobné 
daně zaměřené na konkrétní odvětví či produkty. Při tvorbě daňové legislativy a podmínek přijímat 
pozitivní opatření pro firmy směřující ke skutečnému zjednodušení v praxi, snižování finanční a časové 
náročnosti daňových povinností, ale také opatření na podporu růstu ekonomiky (např. zatraktivnění 
odpočtů na výzkum a vývoj).  

 V případě nových zásadních změn (rekodifikací) zvážit, zda nová úprava nepřinese podnikatelům více 
problémů než užitku a zda deklarovaného cíle nelze dosáhnout při menších nákladech na straně 
podnikatelů i státu změnou stávající legislativy. 

 Schvalovat daňové změny včas, nikoliv až na poslední chvíli, aby byla zajištěna dostatečná 
předvídatelnost hospodářského prostředí. Garantovat stabilitu daňového prostředí. V případě 
zásadních novel či celých rekodifikací nastavit minimálně roční legisvakanční lhůtu, aby podnikatelé měli 
dostatečný čas se na změny připravit. 

 V daňovém a poplatkovém systému podpůrně reflektovat moderní výzvy jako dekarbonizace, oběhové 
hospodářství, čistá mobilita, alternativní paliva či výzkum, vývoj a inovace. 

 Představit konkrétní kroky, které by pomohly zlepšit přístup finanční správy k daňovým subjektům. 
Finanční správa by měla revidovat své postupy směrem ke klientskému přístupu. Správa daní musí být 
především službou a servisní organizací pro subjekty, které chtějí plnit a plní své daňové povinnosti. 
Zdůrazňujeme, že i subjekt, který udělá neúmyslnou chybu, není jednoznačným viníkem pochybení. 
Důvodem pochybení může být i nevhodně a složitě a nejednoznačně nastavený daňový systém 
a nedostatek servisní a pomocné činnosti správce daní. Dále je potřeba: 

– Nepostihovat daňové subjekty za formální chyby, posílit klientský přístup správce daně při 
formálním neúmyslném a bagatelním pochybení.  

– Přísné postihy vyhradit pro podvodné, úmyslné protiprávní jednání. 
– V případech pochybení ze strany finanční správy s negativními dopady na firmy (např. soudně 

prokázaných) objektivně analyzovat příčiny a postupy, a provést změny k prevenci 
obdobných případů v budoucnosti.  

– V případech, kdy bude prokázáno zásadní pochybení správce daně s negativními dopady na 
firmy, převést odpovědnost za dané pochybení i na konkrétní úředníky, kteří budou mít 
v případě závažných pochybení odpovědnost za vzniklou škodu dle zákoníku práce. 

– Zvýšit cílenost daňových kontrol s efektivním využitím dat a informací, které má daňový 
správce k dispozici. Kontrola by měla být výsledkem analýzy informací, nikoliv prostředkem 
prvotního získání informací.  



 

– Formuláře a jejich změny před jejich vydáním nadále konzultovat s odbornou dotčenou 
veřejností. Neprovádět rozšiřování informačních povinností daňových subjektů ze strany 
finanční správy pouze změnou formuláře či poučení k formuláři, ale primárně legislativní cestou. 
Formuláře a jejich změny neprovádět ve lhůtě do 1 měsíce před uplynutím lhůty, aby byla 
zaručena dostatečně dlouhá doba pro poplatníky se seznámit se změnou formulářů. 

 Deklarovat a zajistit jasnou podporu daňovým odpočtům na výzkum a vývoj, provést legislativní 
a metodické úpravy, podpořit klientský přístup finančních úřadů s cílem zvýšení jistoty a atraktivity 
daňových odpočtů na VaV tak, aby se zvyšoval počet inovujících firem. U této nepřímé podpory je třeba 
odstranit obavy firem, redukovat délku kontrol či byrokratické požadavky a upravit postupy a školení 
pracovníků finanční správy, aby byl systém jednodušší, transparentnější a jednotnější.  

 Na základě odborné diskuse se zástupci zaměstnavatelů předložit a schválit návrh revize systému 
možností odepisování či vedení účetní a daňové evidence v cizí měně. Přijmout novely příslušných 
daňových zákonů a zákona o účetnictví, které dají firmám dobrovolnou možnost vést daňovou a účetní 
evidenci ve funkční měně a tím odstranit zbytečné administrativní náklady mnoha mezinárodně 
působících firem v důsledku nutnosti vést evidenci a přepočítávání transakcí do CZK. 

 V rámci projektu MOJE daně urychlit rozšíření nastavení, aby přinesl výhody i firmám a pokračovat 
v digitalizaci a analytickém propojení daňových agend a pojistného. Daňový portál by měl předvyplnit 
automaticky ty údaje, kterými stát již disponuje v rámci existujících registrů a rejstříků. Zavádění 
digitalizace jako alternativa k tradičnímu zpracování daňové administrativy musí být rychlejší 
a uživatelsky jednoduché a přívětivé. 

 Prodloužit lhůtu pro uplatňování daňové ztráty „dopředu“ (případně zavést neomezenou možnost 
přenosu ztrát, jak je to obvyklé v řadě vyspělých států) se zavedením možnosti pro poplatníka určit si 
dobu po kterou bude ztrátu chtít uplatňovat (v návaznosti na to by došlo k adekvátnímu zkrácení 
prekluzivní lhůty). Provést s tím i nutnou související úpravu lhůt pro doměření daně (oprávnění správce 
daně ke kontrole s následkem doměření daně a možných souvisejících sankcí do 3 let od dosažení daňové 
ztráty).  

 Podporovat plnění cílů evropské iniciativy „Fair and Simple Taxation“, například modernizaci a zlepšení 
spolupráce mezi daňovými správami, zjednodušení registrace DPH či rozvíjení již existujícího DPH One 
Stop Shop. 

 U nových evropských návrhů, např. směrnice Unshell, směrnice DPH v digitálním věku nebo revize 
směrnice o zdanění energetických produktů a elektřiny, dbát, aby tato opatření neměla negativní vliv 
na ČR. 

 V rámci mezinárodně koordinovaných opatření nezavádět opatření zhoršující postavení českých 
podnikatelů, pokud nejsou implementována globálně. Implementace předpisů, které komplikují 
a prodražují podnikání, by neměla jít nad rámec požadavků směrnic. 

 Rozšířit výčet osvobození od DPH v případě darů. Firma by měla být osvobozena od DPH s nárokem na 
odpočet nejen, pokud dodá věcný dar humanitární organizaci, která jej zašle do třetí země, ale i v situaci, 
kdy se dar využije v ČR nebo v rámci EU.  

 Podpořit využívání zaměstnaneckých akcií. Po vzoru jiných evropských zemí by měl být tento benefit 
zdaněn až v momentě prodeje akcií s možnou úlevou při splnění odpovídajícího časového testu.   

 Usnadnit uplatňování slevy na dítě u zaměstnanců v případě střídavé péče v situaci, kdy se rodiče 
nedohodnou. Rozdělit v tomto případě celkovou roční slevu na dítě na dvě poloviny s tím, že jednu 
polovinu by uplatnil jeden rodič, druhou druhý.  

 

V Praze dne 12. 9. 2023 


